
Тези міжнародної наукової конференції:  
«Проблеми реформування судочинства в Україні»

Зміни, що відбуваються в нашій дер-
жаві, зокрема, в економічній та соціаль-
ній сферах, обумовлюють швидку роз-
робку якісних ідей удосконалення існу-
ючого нормативного забезпечення регу-
лювання суспільних відносин. Реформу-
вання кримінально-процесуального права 
являє собою пріоритетний напрям розви-
тку всіх, без виключення, правових дер-
жав, оскільки саме в кримінальному судо-
чинстві можна знайти найбільш виражене, 
рельєфне відображення ставлення держави 
до прав та свобод людини.

На нашу думку, важливим є напрям 
вдосконалення засобів встановлення 
істини в кримінальному судочинстві, який 
повинен знайти свій вираз, спираючись на 
науковий фундамент [1; 2, 61]. Лише засто-
суванням наукових даних ми можемо убе-
регти людину від тих нормативних замахів, 
які час від часу набувають ознак, супереч-
ливих головним ідеям верховенства права. 

Важливою складовою в цьому питанні 
є залучення системи нормативних припи-
сів і криміналістичних рекомендацій щодо 
ефективного використання в процесі дока-
зування у кримінальних справах спеціаль-
них знань. Такого роду знань, які вихо-
дять за межі звичних, побутових знань, які 
одержані в результаті фахової освіти та/або 
практичної діяльності в будь-якій галузі 
науки, техніки, мистецтва або ремесла, 
які використовуються визначеними зако-
ном учасниками процесу в межах нада-
них кожному з них повноважень для вирі-

шення за певною процедурою процесуаль-
них завдань [3, 22]. Відповідно, головною 
формою застосування спеціальних знань в 
судочинстві є судова експертиза.

Логічно, що у кримінальному судо-
чинстві, на будь-якій стадії, центром 
уваги є людина з її правами та свобо-
дами. А індивідуально-психологічні осо-
бливості людини вже давно створюють 
зацікавленість з боку їх визначення, адже 
несуть значний арсенал інформації, який 
може використовуватись під час судочин-
ства. З таких позицій, найголовнішим для 
вивчення є площина питань про здатність 
певних суб’єктів кримінального процесу 
правильно сприймати явища дійсності і 
давати про них свідчення [4]. 

Отже, мова йде про судово-психо-
логічну експертизу. Сьогодні, на жаль, 
зберігається серед багатьох сучасних юрис-
тів дещо скептичне ставлення, а скоріше 
необізнаність про цей вид експертизи. 
Втім, на нашу думку, визначення особли-
востей психіки людини, які знаходяться в 
межах норми, можливо лише за умови залу-
чення професійного психолога. У процесі 
дослідження цих особливостей робляться 
важливі висновки, які визначатимуть вирі-
шення справи по суті. Слід сказати, що 
психічна діяльність людини є відобра-
женням об’єктивної дійсності, але через 
різні об’єктивні і суб’єктивні причини цей 
процес може мати певні відхилення. Дані 
про особливості психічних станів і проце-
сів учасників судочинства несуть в собі 
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встановлену експертом доказову інфор-
мацію і в подальшому можуть відіграти 
важливу роль у формуванні системи дока-
зів. Судово-психологічна експертиза в 
кримінальному судочинстві часто висту-
пає як ефективний, а в деяких випадках як 
єдиний засіб встановлення певних обста-
вин розслідуваної справи. 

Таким чином, маємо зробити висно-
вки, що чинне законодавство потребує 
таких новел. Зокрема, слід доповнити 
Кримінально-процесуальний кодекс Укра-
їни необхідністю проведення обов’язкової 
судово-психологічної експертизи у випад-
ках:

а) виникають обґрунтовані сумніви у 
можливості людини (в тому числі і непо-
внолітнього) повністю усвідомлювати зна-
чення своїх дій, керувати ними та передба-
чати наслідки таких дій;

б) є підстави вважати, що людина за 
своїм психічним розвитком не досягла 
рівня віку, з якого може наставати кримі-
нальна відповідальність, хоча її біологіч-
ний вік передбачає таку можливість;

в) характер дій людини та її стан після 
їх вчинення свідчать про наявність у неї 
фізіологічного афекту.

Підсумовуючи сказане та спираючись 
на ідеї В.Г. Гончаренка, слід зазначити, що 
у разі появлення на лаві підсудних людини, 
відносно якої, як рівної серед рівних, пра-

восуддям може бути прийнято певне 
рішення, обов’язково повинні враховува-
тись всі її особливості, в тому числі, перш 
за все, особливості її психіки у будь-яких 
її проявах, що в решті-решт буде головною 
запорукою дійсно справедливого право-
суддя.
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